

Štábní strážmistr Rudolf ČERVENÝ - zavražděn při výkonu služby v lednu 1946



Stručný příběh štábního strážmistra Rudolfa Červeného

Rudolf Červený se narodil 22. 11. 1911 ve Velence v okrese Český Brod. Do roku 1933, tj. do nastoupení vojenské základní služby pracoval na hospodářství svých rodičů. Vojenskou základní službu vykonal u pěšího pluku č. 47 v Turnově. K uniformované policii nastoupil dne 30. 8. 1936 v Liberci a to jako pomocný zřízenec strážní služby. Dne 12. 12. 1937 uzavřel v Liberci sňatek s Pavlou Ježkovou.

V jednotce Stráže obrany státu působil v době od 21. 5. - 26. 11. 1938. Od 1. 12. 1938 je přeložen k Policejnímu ředitelství v Praze, oddělení Libeň. Odtud je dne 15. 4. 1940 přeložen k oddělení Holešovice. Výnosem bývalého zemského úřadu v Praze ze dne 11. 12. 1941 byl na vlastní žádost (uvedeno ze zdravotních důvodů) dne 20. 12. 1941 z policejních služeb propuštěn. V květnu 1945 se účastnil Pražského povstání. Dne 16. 10. 1945 se přihlásil znovu k výkonu činné služby u místního velitelství SNB v Praze, kde byl uznán schopným výkonu služby.

Na návrh místního velitelství SNB v Praze ze dne 16. 10. 1945 byl tímto dnem povolán do prozatímního výkonu činné služby a to u MV-SNB v Praze, kde také téhož dne nastoupil.

Rudolf Červený byl rozhodnutím zástupce velitele SNB v Praze ze dne 19. 11. 1945 na vlastní žádost převelen k oblastnímu velitelství SNB v Liberci. V Liberci byl přidělen ke stanici SNB v Liberci-Rochlice, kde v inkriminované době vyšetřoval

krádež motocyklu, ze které byl podezřelý sedmnáctiletý mladík německé národnosti Josef Kuntosch. Dne 15. 1. 1946 kolem 22:00 štržm. Rudolf Červený předváděl na služebnu SNB v Rochlicích již zmíněného Josefa Kuntosche, který Červeného pravděpodobně při potyčce střelil do týla. Postřeleného stržm. Rudolfa Červeného našla náhodně procházející hlídka SNB v ul. Hodkovická v Liberci téhož dne okolo 23:00, zajistila jeho převoz do nemocnice a počala tento čin vyšetřovat. Dne 16. 1. 1946 však strážmistr Rudolf Červeným svým zraněním v nemocnici v Liberci podlehl. Smuteční průvod štržm. Červeného byl vykonán z liberecké nemocnice dne 19. 1. 1946 a to až ke stanici SNB v Rochlici.

Veškerá pátrací opatření k dopadení vraha Josefa Kuntosche skončila v roce 1946 neúspěšně. Josef Kuntosch před trestem dlouho unikal až přešel státní hranici do západního Německa. O 10 let později, tedy dne 26. 5. 1956 byl však zadržen na území bývalé NDR a následně byl vzat do vyšetřovací vazby okresního soudu v Karl-Marx Stadt. Soud mu při hlavním líčení kladl za vinu, že byl od srpna 1955 v úzkém spojení s americkou tajnou službou, aby z jejího příkazu prováděl špionáž vůči bývalému československému státu. Z tohoto důvodu také přicestoval s falešnými doklady do NDR. Dne 1. 9. 1956 byl předán Ministerstvu vnitra ČSR k dalšímu opatření. Josef Kuntosch byl v ČSR v roce 1956 dle tehdejších platných právních norem odsouzen za vyzvědačství a vraždu. Před trestem smrti jej uchránila skutečnost, že v době spáchání vraždy nebyl ještě plnoletý.

Dne 15. 3. 1966 byl propuštěn z vazby v důsledku amnestie, které proběhly v letech 1953, 1962, 1965. Z uloženého trestu 25 let si odpykal celkem 9 roků 6 měsíců a 14 dnů. Dne 25. 8. 1966 vycestoval jako německý občan do NSR.

K žijícím příbuzným bylo zjištěno, že doposud žije jeho dcera, která poskytla badatelům základní informace, tato žije sama v ústraní v Liberci.

Památka štábního strážmistra Rudolfa Červeného byla v roce 1946 uctěna odhalením pamětní desky na domě č. p. 5 na Kyjevském náměstí v Liberci Rochlicích, kde bývala tehdejší stanice SNB. Tato pamětní deska byla z tohoto domu v roce 2011 sejmuta při rekonstrukci fasády novým zahraničním majitelem, který si nepřeje desku zpět na fasádu domu umístit.

Následný postup badatelského týmu

Pamětní deska byla zajištěna pro její další využití u vedoucího rekonstrukčních prací Josefa Kejře, který dne 20. 2. 2014 pamětní desku odevzdal badatelům pro její uložení v Muzeu PČR, případně pro další plánované badatelské potřeby.

V současné době jsou prováděny ze strany badatelského týmu kroky, které by měly vyústit v detailní poznání života strážmistra Rudolfa Červeného včetně analýzy archivním pramenů, které se vztahují k jeho životnímu příběhu. Výsledkem badatelské činnosti by měla být znalost celého osudu Rudolfa Červeného, který bude prezentována jako zdokumentovaný příspěvek na IX. Konferenci policejních historiků v Muzeu Policie ČR Praze v říjnu 2014.

Následně badatelé uvažují o opětovném umístění jeho pamětní desky a její slavnostní odhalení za účasti významných policejních osobností včetně osobností veřejného a politického života ve městě Liberci.

Pamětní desku hodláme po dohodě s odpovědnými orgány umístit na důstojné místo (v místě zavraždění, případně v objektu KŘP Libereckého kraje v Liberci) tak, aby připomínala těžkou a nebezpečnou práci tehdejších příslušníků SNB, potažmo dnešní policie, ale aby zároveň uctila památku štržm. Rudolfa Červeného.

Silný příběh a odkaz štábního strážmistra Rudolfa Červeného by měl stát v budoucnu mementem a odkazem nastupujícím příslušníkům policejního sboru, přičemž místo umístění pamětní desky by mohlo být využíváno při významných aktech konaných Policií ČR v rámci Krajského policejního ředitelství v Liberci.

nrap. Mgr. Jiří Vochomůrka

plk. Ing. Jiří Rulc, v.v.

NA VĚČNOU PAMĚŤ
ŠTÁBNÍHO ŠIRÁŽMISTRA SNB

RUDOLFA ČERVENÉHO,

ZAVRAŽDĚNÉHO 15. 1. 1946 ZÁKERNOU
NACISTICKOU PUKOU PŘI VÝKONU
BEZPEČNOSTNÍ SLUŽBY.

VĚNUJÍ PŘÍSLUŠNÍCI SNB V LIBERCI